



HR. 3219/11.05.2020

Stimate domnule deputat,

Referitor la interpelarea dumneavoastră înregistrată la Camera Deputaților cu nr. 2584B, cu tema „*Reintegrarea în societatea românească a românilor și familiilor lor, care revin în țară până la finalul anului 2020, ca urmare a ieșirii Marii Britanii din Uniunea Europeană. Planul Guvernului pentru a răspunde eficient provocărilor urmate Brexit-ului. Modul de exploatare a oportunităților ce apar în urma acestuia*”, având în vedere informațiile comunicate de Ministerul Afacerilor Externe, doresc să menționez următoarele:

Situația cetățenilor români din Regatul Unit constituie un aspect de interes prioritar la nivelul autorităților române, ca urmare a ieșirii Regatului Unit din Uniunea Europeană. În plus, având în vedere contextul generat de pandemia COVID-19, Ministerul Afacerilor Externe urmărește cu atenție evoluțiile din Regatul Unit pentru a identifica măsurile și mecanismele disponibile în gestionarea riscurilor cu care se pot confrunta cetățenii români din acest stat.

În ceea ce privește situația actuală a cetățenilor români în raport cu Regatul Unit, *Acordul privind retragerea Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord din Uniunea Europeană*, intrat în vigoare la data de 1 februarie 2020, a creat premisele pentru o ieșire ordonată și predictibilă a acestui stat din Uniunea Europeană. Acordul include prevederi clare privind garantarea tuturor drepturilor cetățenilor europeni, inclusiv cei români, și ale membrilor de familie ai acestora care se află în Regatul Unit sau se vor stabili în Regatul Unit până la 31 decembrie 2020. Practic, Acordul de retragere asigură protejarea alegerilor de viață ale cetățenilor europeni/români și salvagardarea drepturilor care decurg din exercitarea liberei circulații a persoanelor în conformitate cu reglementările Uniunii Europene.

Drepturile vizează printre altele: dreptul de ședere, accesul la beneficii sociale, exportul prestațiilor familiale, drepturi de asistență socială, dreptul la asistență medicală, recunoașterea calificărilor profesionale, dreptul de a munci și studia, astfel cum sunt reglementate de legislația europeană relevantă.

Pentru a putea beneficia în continuare de drepturile conferite de Acordul de retragere după perioada de tranziție, toți cetățenii români și membrii de familie ai acestora care se află pe teritoriul Regatului Unit la finalul acestei perioade trebuie să se înregistreze în Schema de Înregistrare UE (EU Settlement Scheme/EUSS) pentru obținerea statutului *pre-settled/settled*, până la 30 iunie 2021.

Din evidențele de la acest moment, demersurile și solicitările cetățenilor români din Regatul Unit se axează cu precădere pe procedurile de înregistrare în Schema prevăzută de Guvernul Britanic.

Astfel, conform statisticilor lunare elaborate de autoritățile britanice, până la 29 februarie 2020, au fost transmise 543.200 solicitări de înscriere în EUSS din partea cetățenilor români. Conform statisticilor trimestriale, din totalul de 382.150 de cereri depuse de cetățenii români și soluționate până la 31 decembrie 2019, pentru 36% s-a acordat statutul *settled*, iar 64% au obținut statutul *pre-settled*. Cetățenii români care îndeplinesc condițiile prevăzute de Acord beneficiază de aceste drepturi pe toată durata vieții acestora.

Autoritățile române mențin un dialog permanent cu autoritățile britanice, cât și cu instituțiile europene, pentru a asigura că Regatul Unit asigură implementarea adecvată a prevederilor referitoare la drepturile cetățenilor din Acordul de Retrageră.

În ceea ce privește integrarea/reintegrarea pe piața muncii a cetățenilor români care s-ar întoarce în România din Regatul Unit, *Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, cu modificările și completările ulterioare* prevede măsuri concrete pentru creșterea șanselor de ocupare a persoanelor în căutarea unui loc de muncă, precum și stimularea angajatorilor pentru încadrarea în muncă a șomerilor și crearea de noi locuri de muncă. Măsurile au caracter general și se aplică inclusiv față de cetățenii români care au revenit sau își doresc să revină din străinătate, deci și cetățenilor români care s-ar putea întoarce din Regatul Unit.

Creșterea șanselor de ocupare a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă se realizează de către Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, în principal prin următoarele măsuri de care pot beneficia și cetățenii români care se întorc din Regatul Unit: informarea și consilierea profesională; medierea muncii; formarea profesională; consultanță și asistență pentru începerea unei activități independente sau pentru inițierea unei afaceri.

În ceea ce privește accesul la servicii de asistență socială al cetățenilor români care ar putea reveni în țară ca urmare a retragerii Regatului Unit din UE, acesta se va realiza în conformitate cu prevederile art. 4 alin. (1) al *Legii asistenței sociale nr. 292/2011 cu modificările și completările ulterioare*: "*Toți cetățenii români care se află pe teritoriul României, au domiciliul sau reședința în România, cetățenii statelor membre ale Uniunii Europene, ai Spațiului Economic European și cetățenii Confederației Elvețiene, precum și străinii și apatrizii care au domiciliul sau reședința în România au dreptul la asistență socială, în condițiile legislației române, precum și ale reglementărilor Uniunii Europene și ale acordurilor și tratatelor la care România este parte.*"

De asemenea, în măsura în care cetățenii români care revin în România îndeplinesc condițiile prevăzute de *Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, cu modificările și completările ulterioare*, perioadele de asigurare realizate în sistemul asigurărilor pentru șomaj din Regatul Unit pot fi valorificate pentru stabilirea dreptului la indemnizație de șomaj în România, în conformitate cu prevederile

Regulamentelor europene CE 883/2004 și 987/2009 privind coordonarea sistemelor de securitate socială.

Cetățenii români care au desfășurat o activitate în Regatul Unit și se întorc în România pot beneficia de prestații familiale în baza legislației naționale. Din datele statistice gestionate de Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială, rezultă că în anul 2019 s-au primit din Regatul Unit un număr de 814 solicitări de informații în vederea deschiderii dreptului la prestații familiale în Regatul Unit și au fost suspendate în România un număr de 805 drepturi la alocația de stat pentru copil. Totodată, Agențiile Județene pentru Plăți și Inspecție Socială au inițiat un număr de 1444 solicitări de informații către instituțiile competente din Regatul Unit, în baza cărora au fost aprobate un număr de 1248 drepturi la alocație de stat pentru copil în România. În plus, cadrul legislativ permite acordarea dreptului la alocație în România, urmare a schimbului de date cu instituțiile competente din Regatul Unit din care să rezulte ultima lună de plată a prestației pentru copil în acest stat.

Referitor la înscrierea la studii, în România, a elevilor și studenților români care se întorc din Regatul Unit, precizăm următoarele:

1. Pentru înscrierea în învățământul preuniversitar, părinții elevilor se adresează unităților de învățământ din localitatea de domiciliu, precum și inspectoratelor școlare județene, care sunt abilitate să realizeze echivalarea studiilor efectuate în Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord.

Lista inspectoratelor școlare județene, precum și legislația în vigoare poate fi consultată la următoarea adresă: <https://cnred.edu.ro/ro/echivalarea-de-catre-inspectoratele-scolare>.

2. Pentru învățământul universitar, tinerii care au finalizat studiile preuniversitare în Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord se adresează direct instituțiilor de învățământ superior din România, conform opțiunilor de studii. Admiterea la studii sau continuarea studiilor se realizează după metodologiile proprii ale fiecărei instituții de învățământ superior. Recunoașterea diplomelor se realizează de către Centrul Național de Recunoaștere și Echivalare a Diplomelor (CNRED), astfel:

a) Diploma de Bacalaureat - conform celor publicate la <https://cnred.edu.ro/ro/echivalare-diplome-de-bacalaureat-obtinate-in-strainatate>;

b) Diploma de Licență - conform celor publicate la <https://cnred.edu.ro/ro/echivalare-studii-superioare-de-licenta-efectuate-in-strainatate>;

c) Diploma de Master – conform informațiilor publicate la <https://cnred.edu.ro/ro/echivalare-studii-superioare-de-master-efectuate-in-strainatate>.

În ceea ce privește valorificarea atuurilor României în relația viitoare cu Regatul Unit, dezvoltarea cooperării economice reprezintă una dintre zonele prioritare de extindere a Parteneriatului Strategic bilateral post-Brexit , ținând seama de potențialul ridicat dat de dimensiunea piețelor celor două state, dar și

de tendințele economice recente pe fundalul Brexit. În 2019, schimburile comerciale au totalizat 4.23 miliarde euro, din care exporturi 2.58 miliarde euro, iar importuri 1.65 miliarde euro. Totodată, valorificarea perspectivelor investiționale este un subiect ridicat în permanență de partea română în contactele politico-diplomatice cu partenerii britanici. În plus, Guvernul României are un dialog activ și susținut cu reprezentanții mediului de afaceri atât român cât și britanic. Cea mai recentă întâlnire la nivel de prim-ministru al României cu comunitatea britanică de afaceri din țara noastră a avut loc la 29 ianuarie 2020, iar la 27 februarie 2020 a avut loc cea de-a șaptea ediție a *Romania Investor Days*, eveniment organizat la Londra de Fondul Proprietatea și Wood & Company și sprijinit de Guvernul României.

Această abordare ambițioasă este larg reflectată în dialogul în curs de finalizare cu partenerii britanici pe tema actualizării și aprofundării Parteneriatului Strategic, demers impus atât de modificarea cadrului de raportare la Regatul Unit (care a devenit din stat membru al UE stat terț), cât și de evoluțiile la nivel bilateral care au survenit de la ultima revizuire, în 2011 (precum creșterea comunității românești din Regatul Unit, tendințele în schimburile comerciale, perspectivele investiționale, noile amenințări de securitate etc.). Proiectul noului Parteneriat surprinde obiectivul comun pentru ridicarea nivelului de ambiție în cooperarea româno-britanică, cu accent pe consolidarea colaborării în domeniile afaceri externe, securitate și apărare și aprofundarea cooperării în domenii precum economia, investițiile, inovarea și cercetarea.

De asemenea, în contextul negocierilor dintre UE și Regatul Unit asupra relațiilor viitoare, România sprijină încheierea unui Acord de Liber Schimb ambițios, flexibil și cuprinzător, care să acopere bunurile și serviciile, dar și o cooperare sectorială vastă. Viitorul parteneriat UE-Regatul Unit va reprezenta instrumentul prin intermediul căruia vor putea fi dezvoltate și aprofundate legăturile comerciale româno-britanice, aspect care corespunde intereselor operatorilor economici din România și intereselor economice generale ale țării noastre.

Protejarea drepturilor și intereselor cetățenilor români în Regatul Unit după finalizarea perioadei de tranziție rămâne un obiectiv major al țării noastre, atât în dialogul bilateral cu partenerii britanici cât și în negocierile privind relațiile viitoare ale Uniunii Europene cu Regatul Unit. În acest sens, mandatul de negociere al Uniunii Europene cu Regatul Unit, aprobat la 25 februarie în cadrul Consiliului Afaceri Generale, include prevederi explicite cu privire la necesitatea agreării unor aranjamente viitoare care să garanteze principiile reciprocității depline și nediscriminării pentru aspectele subsumate domeniului mobilității. În același timp, tot în contextul negocierilor dintre UE și Regatul Unit, România acordă o atenție deosebită angajamentelor asumate în domeniul drepturilor lucrătorilor, din perspectiva menținerii standardelor de protecție socială la nivelul actual ridicat.

În contextul creșterii din ultimii ani a numărului de studenți români din universitățile britanice, precum și a numărului de elevi români care învață în

unități de învățământ preuniversitar din Regatul Unit, Guvernul României urmărește intensificarea dialogului bilateral pe teme educaționale și reflectarea acestui obiectiv inclusiv în cadrul discuțiilor privind actualizarea Parteneriatului Strategic româno-britanic.

De asemenea, precizez că România susține facilitarea condițiilor de intrare și ședere, prin intermediul viitorului Acord de parteneriat UE-Regatul Unit, în scopuri cum ar fi cercetarea, studiul, formarea și schimburile de tineret. Totodată, România exprimă deschidere pentru participarea viitoare a Regatului Unit la programele UE, inclusiv cele în domeniul educației și cercetării, sub rezerva îndeplinirii condițiilor stabilite în instrumentele corespunzătoare.

În speranța că informațiile furnizate vă sunt utile, doresc să vă asigur, domnule deputat, de întreaga mea determinare pentru a susține și dezvolta o bună și eficientă colaborare între Guvern și Parlament.

Cu stimă,



Ludovic ORBAN
PRIM-MINISTRU

Domnului deputat Eugen NEAȚĂ
Parlamentul României - Camera Deputaților